

# 中卫中院努力解“法结”化“心结”

本报记者 李珍

“我当时确实太冲动了，不管怎么动手打人都是不应该的，以后再也不这样干了。”

“是我们错误在先，阻挡施工肯定不对，我对自己的行为表示道歉。”法庭上，双方当事人诚恳地互表歉意。

近日，中卫市中级人民法院将两案合并，当庭成功调解了一起农村邻里之间的侵权纠纷，不仅实质化解了双方矛盾，也有效促进了邻里之间和睦共处，维护了社会和谐稳定。

施工遇阻引发争端，双方鸣屈诉诸司法

2023年3月，在李某养殖场建设过程中，邻居梁某与丈夫杨某到施工现场阻拦施工，双方发生争吵并推搡撕扯，李某等三人为工程顺利进行，在将梁某抬离施工现场的过程中导致梁某受伤，后梁某被送往当地医院治疗。梁某遂报警，当地公安对李某等三人的违法行为给予了罚款的行政处罚。李某认

## 锚定目标开新局 聚力攻坚再出发

本报讯（通讯员 杨嘉裕）2024年以来，宁夏交通运输厅执法监督局中卫分局聚焦“八个坚持”、助力“八力建设”，高质量圆满完成年度目标任务。

2024年，履行交通运输市场监管职责，开展法治教育、法治宣传，扎实推进超限治理，维护安全稳定公平有序的交通运输市场环境。全年累计开展联合执法797次，查处超限超载车辆4547辆，超限率100%车辆457辆，“百吨王”173辆，卸载货物10.3万吨。全年累计清理堆积物101处843.5立方米、非公路标牌516块、摆摊设点130处，对辖区168个涉路施工项目开展执法监管783次，整改隐患98个，下发整改通知书26份。

全年累计办结行政处罚案件

## 新时代平安中卫法治中卫

系列报道

为自己的经济利益和正常生产权利遭到侵害，以侵权责任纠纷提起诉讼，梁某以生命权、身体权、健康权受到侵害为由提起诉讼。一审法院审理后，李某以自己的误工费未得到支持，梁某以对赔偿数额不满意为由，向中卫中院提起上诉，要求支持自己的诉讼请求。

庭上双方争辩激烈，法官依法调停定责

二审法官通过阅卷并与当事人沟通，深入了解案情后，考虑到双方是邻居，案件妥善解决对双方当事人今后的生活以及乡村的和谐安定都非常重要，决定将两案合并调解处理。

“她打人还有理了？她家施工不但压坏了我家的羊槽，还过来打人，也太欺负人了吧！”

“是你自己要躺在铲车轮胎下的，少在这儿颠倒黑白……”

法庭上，双方当事人情绪激动，来回争辩互不相让。法官耐心倾听双方

的意见，在理清案情和当事人诉求后，向当事人释明法理，明确指出双方在此次纠纷中的过错和责任。

“李某，打人肯定是违法的，你要对梁某的人身损害承担赔偿责任，你这个误工费和人工费用明显算多了，梁某主张的损失我们也会跟他再做沟通。”

“梁某，李某这边是在正常施工，要是影响到你家正常生活，或者你有什么意见可以通过合法途径主张，你直接阻拦施工，自己受伤了，还影响了对方的施工进度，你也是有一定责任的。”

两案同调巧化积怨，用心共续邻里情谊

在调解过程中，双方对赔偿数额争执不下，李某最多只出3000元，多一分不出，梁某认为必须赔偿6000元，少一分都不行。

“只为了几千元破坏了多年的邻居关系，让同村其他人看了笑话真不值当。远亲不如近邻，以后肯定也有互相

帮忙的地方。你们都平复一下情绪，坐下来好好商量一下，说个赔偿数额，把事情一次性解决了，心结也就解开了。”

经过法官1个多小时的耐心解释和悉心调解，双方最终达成和解协议，梁某自愿降低赔偿数额，李某放弃诉讼请求并当庭向对方履行了4000元的赔偿责任。

“因为这样的事闹到法院我也觉得不光彩，法官不嫌麻烦一直在给我们讲道理，真的是给我上了一堂法律课。以后发生啥事我都要依法处理，不会再有这种情况了。”李某感激地说。

梁某原谅了李某的行为，也表示“回想当时的情景确实非常冲动，也有些后怕。以后有什么事都会积极沟通解决，不再冲动行事”。双方当庭握手言和，均表示此事一笔勾销，以后继续和睦相处。

下一步，中卫法院将继续践行新时代“枫桥经验”，以实质性化解矛盾纠纷为目标，积极回应群众诉求，努力解“法结”、“心结”，切实将为人民司法落到实处。



日前，沙坡头区公安分局社区民警迅速行动，精心策划、开展禁毒反宣传活动，为社区居民织密安全“防护网”。  
本报记者 翟迎春 摄

## 电诈发案率大降 桥东社区有秘诀

本报记者 郑芳芳

“书记，小区里鞭炮屑太多了，娃娃们还没开学，怕调皮点燃引发火灾，您让物业清理下吧。”元宵节过后一大早，金少军就叩响了石嘴山市惠农区园艺镇桥东社区党委书记赵红的门，匆忙说了一句，又赶去自己所在的育才路街道办事处上班。

金少军是桥东社区治保会副主任，也是社区年前新成立的“睦邻之枫”治保队队长；他爱人马会芳也在社区工作，是社区副书记。

赵红说：“金少军身上藏着把社区电诈

## 石嘴山监狱以“文”化人促改造

本报讯（记者 马妮娜）近日，石嘴山监狱举办服刑人员集体操展演，提升监狱特色文化品牌建设，丰富活跃服刑人员的改造生活。

比赛中，无论是秧歌舞狮团队带来的中华传统非遗舞狮表演、演绎蓬勃生命力的《安塞腰鼓》，还是展现伟大中国在新时代迈步伟大复兴的广场舞《火了中国》、手语操表演《万疆》，都表达了服刑人员对改过自新的渴望。

近年来，石嘴山监狱充分发挥文体活动以“文化”入能，陆续开展服刑人员羽毛球比赛、狱园歌手比赛、毽球比赛、篮球比赛，以体育健身活动培养服刑人员健康情趣爱好，养成健康生活方式，推进教育改造入脑入心。持续推进“一监一品”监狱特色文化品牌建设，将中华优秀传统文化和地域文化融入监狱文化建设、服刑人员文化素养教育，各监区陆续形成了“孝善”“警醒”“感恩”等为代表的一批体系完善的服刑人员教育改造特色文化品牌矩阵，高效地发挥文化建设启智润心功能，推进服刑人员教育改造工作高质量发展。

本报讯（通讯员 吴芳芳）“为人民解忧暖人心，神速出击显身手”。近日，彭阳县公安局白阳派出所辖区居民高女士拿一面锦旗和一封感谢信走进白阳派出所接警大厅，对民警辅警们认真负责、为民办实事的工作态度表示感谢和高度赞扬。

## 天天讲安全

排查+培训+演练

## 泾源消防助力企事业单位复工复产

实际操作能力，培养消防安全“明白人”，助力企事业单位复工复产，近日，泾源县消防救援大队消防员来到泾源县自然资源局开展消防安全知识培训。

在理论培训环节，消防宣传员结合近年典型火灾案例，通过震撼的现场视频和数据分析，深入剖析生活中、办公场所中常见消防安全隐患的消除、灭火器的种类和选择、火灾紧急情况的处

时间，所以中午、下班后总能看到他跟马会芳在社区巡逻、宣传的身影。”赵红说。

“我们社区14个居民小区3714户，基本上都是农村拆建合并之后的安置居民，加之老年人居多，特殊群体也不少，虽然已构建起以家庭、邻居、热心群众为‘里三层’，网格员、社区、社会（群团）组织为‘外三层’的管理体系，但很多工作仍不太好展开。”赵红表示，社区治理就是为民服务，从村民到居民，大家都在适应身份的转变，所以金少军这个“熟人”法宝必须用好。

置、火灾应急疏散常识等。在实操演练阶段，参训人员在消防员指导下分组进行灭火器实操，按照“提、拔、握、压”操作法要领快速扑灭火源。

今后，泾源县消防救援大队将继续深入辖区企事业单位开展消防安全知识培训工作。通过构建“排查+培训+演练”三位一体安防体系，不断筑牢辖区消防安全防线，助力企事业单位高质量发展。

### 消防安全常识。

“您好，商铺里有没有准备灭火器材？针对人流量增加，有没有做好消防应急准备？”另一边，景区消防宣传员向现场游客和商户讲解防火注意事项、消防安全常识。

影城建筑吸引着游客的目光，然而，由于木质材料和草棚的易燃性，消防安全尤为重要的。宁夏机动队伍消防员于洁浩正在带领游客一边参观景点，一边向大家讲述景区的设施特点和潜在的安全风险，以及需要注意的

## “蓝朋友”影城里话消防

城，在欣赏影城风光的同时，通过发放消防知识手册、开展刮刮乐消防知识有奖问答等方式，为游客和网友宣传消防知识。

影城建筑吸引着游客的目光，然而，由于木质材料和草棚的易燃性，消防安全尤为重要的。宁夏机动队伍消防员于洁浩正在带领游客一边参观景点，一边向大家讲述景区的设施特点和潜在的安全风险，以及需要注意的

## 彭阳民警3小时帮群众找回手机

致入微地了解事情全过程，并做好记录。同一时间，另一组工作人员争分夺秒地投入查找工作中，面对“海量”的监控画面，他们逐帧排查，不放过任何蛛丝马迹，终于成功锁定捡拾者车

辆信息，随后精准研判直击关键，快速联系到车主。

这场持续3小时的“寻机接力”圆满收官，手机物归原主。高女士激动地接过手机，不断地道谢。

## 中卫市检察院呵护未成年人健康成长

本报通讯员 马鹏云

心沉浸式体验法治综合保护教育。

探索建立罪错未成年人分级干预机制

树牢前端预防犯罪理念，将保护关口前移，与公安、法院、教育、司法行政等部门会签《关于未成年人罪错行为分级干预的实施办法》，首次探索建立贯穿侦查、检察、审判、执行等刑事诉讼全流程的社会观护帮教机制，积极关注未成年人不良行为转化边界，量化评估再犯风险和帮教需求，分级分层干预矫治200余人。

联合

教育、民政、卫健、妇联制定《关于加强基层未成年人司法保护联席工作的实施意见》，择优选聘1272名村（居）委会儿童主任、学校政教主任等担任未成年人司法保护联络员，收集移送涉未成年人违法犯罪、困难救助等线索9件，及时化解、消除可能滋生未成年人违法犯罪行为的各种消极因素。在36个社区建立“家庭教育指导工作站”，制定《未成年人家庭监护能力评估指南》，形成“检察+N”多维立体式家庭教育指导模式。

全方位提升预防犯罪法治宣传实效

强化

品牌

引领作用，充分发挥“美玉工作室”法治教育功能，将“思政”工作融入未成年人司法保护，帮助未成年人扣好人生“第一粒扣子”。建立“院领导+业务部门负责人+未检检察官”的法治副校长工作机制，选派53名检察官担任中小学法治副校长，进学校、进乡村、进社区宣讲200余场次，覆盖全市10万余人。

联合市妇联成立“护苗”宣讲工作队，组建“护蕾讲师团”等5支法治宣传专业队伍，向农村留守儿童、困境儿童等群体倾斜。同时，加强对羁押未成年人的矫治力度，与看守所、民政、教育等部门构建“温暖护航”党建引领教育矫治机制，将“法治课堂”搬进监管场所。创新多元化的宣传方式，以“摆摊普法”，模拟听证、线上直播等方式，让未成年人保护意识沁润人心。

## 搭建“一平台三中心”保护新模式

两级检察机关在社区建成“社会观护帮教中心”，协同公安机关在医院建成集取证、救助等功能为一体的“一站式”保护中心，在检察机关建成全区首个集办案、法治宣传等8大功能于一体的检察综合保护中心。

为实现中心功能最大化，升级优化综合保护平台，推动232家相关职能部门纳入平台，实现未成年人保护线索一键移送和处置，中心与平台无缝衔接，形成“中心+平台”线上线下一体保护新模式。收集各类违法犯罪、失学辍学等线索1300余条，成案30件，开展心理疏导、司法救助等500余人（次），帮教罪错未成年人390余人，3000余名师生在中

## 法报快讯

责任编辑 何方 版式设计 齐璐璐 校对 何方

## 全民参与 众志成城

奋力创建全国禁毒示范省区

## 社火巡游话禁毒

本报讯（通讯员 马文菊）近日，石嘴山市2025年文化过大年“金蛇献瑞”民间民俗秧歌社火大赛暨元宵节巡游展演活动在大武口区和平广场热闹开演。石嘴山市禁毒办、大武口区禁毒办独出心裁，将禁毒宣传巧妙融入其中。

活动通过设置宣传咨询台，摆放



近日，西吉县平峰镇禁毒办开展以“元宵佳节齐欢庆 禁毒宣传入民心”为主题的禁毒宣传，为传统节日增添了一抹独特而意义深远的“禁毒色彩”。

本报通讯员 杜亮宽 摄

## 同心县禁毒宣传不打烊

本报讯（通讯员 李正龙）近日，同心县禁毒办以元宵活动为契机，将禁毒宣传融入其中，让现场观众在赏花灯、看灯光秀的同时，还学习到禁毒知识。

活动现场，禁毒专干通过摆放禁



日前，彭阳县禁毒办在怡园广场开展“灵蛇献瑞 禁毒灯谜”活动，将传统的元宵灯谜文化与禁毒宣传有机结合，以通俗易懂的方式普及禁毒知识。本报通讯员李夏生王平 摄